



在八万人体育场的看台上，有一群特殊的球迷群体——他们无法听见裁判的哨声、队员的呼喊或是全场山呼海啸般的助威声，却能以最炽热的肢体语言诠释对申花的热爱。当申花队进球时，他们高举双臂跃向空中；当比分落后时，他们用力击掌，用掌心相撞的震动传递“永不放弃”的信念。

专题撰稿
本报记者 车玉玲

上海聋人球迷会中，有一位从1993年便追随申花的老球迷——姜先生。“我小时候发烧，打针失误就变成这样了。”简短概括的背后，是一位少年被迫与有声世界告别的残酷转折。从幼年时就失去听力的姜先生，已经习惯了用目光捕捉家人的唇语，用手势拼凑同龄人的嬉闹。直到1993年，他的世界突然被另一种“语言”点亮——绿茵场上奔跑的身影、看台上挥舞的蓝旗、家人涨红着脸比划的“进球”，构成了他人生第一场“全景式交响乐”。用他自己的话说，“申花的出现就像一道光一样照亮了我原本平淡无奇的生活。”

1995年申花首夺甲A联赛冠军时，他透过家人们剧烈晃动的双臂读懂了狂喜，“1995年夺冠的时候超兴奋的！现在还经常回味那些激情燃烧的岁月！”虽然耳边没有震耳欲聋的呐

喊，但家人的肢体语言，让他第一次触摸到集体情感的磅礴力量。对申花的呐喊，从那天起成为他用手语书写在胸口的勋章。

这也更让记者对这个特殊的球迷团体感兴趣，我参与了一次聋人球迷会的赛前聚餐。上到这次聚会包间的楼层，隔着门框，就看见姜先生忙碌的身影。他一会和成员们“沟通”，一会又和服务员“交代”。今年41岁的姜先生在上海聋人球迷会里的职务可不少，前前后后可谓忙里忙外。小到日常的聊天群运营，大到完成类似“新闻官”的工作。这次赛前聚会，他还负责了“翻译”工作。我把想说的话用打字的形式表达，他用手语，传达给

其他成员。

“2005年成立的上海聋人球迷会，现在有42位成员了。”聋人球迷会“元老级”谷先生这样表示，最初在久事平台申请公益项目时，只有10人，今年已经发展到42位团队成员了。回想起当时在虹口足球场看球的场景，很多球迷都历历在目，他们激动地用手语表达着，时还会发出一些声音。谈到申花，每一位都有很多想说“说”的。这个群体中有不少人缺少固定收入来源，对于自己喜欢球队的支持也时常是捉襟见肘的事。但他们并没有因此磨灭自己的热爱，一直支持着申花。一位自称“大圣”的球迷回忆道：“2005年，在虹口残联骨干人员和

虹口足球场负责人沟通后，并经过俱乐部的同意，允许残障人士免费看球。”他的眼里满是感激之情。

随着时间的推移，上海聋人球迷会不仅在人数上有了增长，更重要的是，它成为了一个大家庭，一个让这些听障球迷找到归属感和自我表达的空间。“我们平时还会组织各类活动，例如主场赛前聚餐、第二客场酒吧看球、赛前吉祥物布鲁与聋人球迷互动、经常去新锦江大酒店与球星教练合影，以及通过社交媒体平台建立听障球迷群沟通、转告购买周边商品信息等。”加入聋人球迷会不仅扩大了听障球迷的社交圈，也为结识更多同好朋友提供了有效途径。

和布鲁之间“礼尚往来”

作为一家充满社会责任感与人文关怀的足球俱乐部，申花始终致力于为每一位球迷，包括听障球迷及特殊群体，创造一个包容、无障碍的观赛环境。足球不仅仅是场上的竞技与激情，更是连接人与人之间情感的桥梁。

为了迎接每一位“特殊”的球迷到来，申花俱乐部在每个主场比赛前都会精心筹备，早早地与球迷组织取得联系，确保每一个细节都周到细致。让每一位球迷都能无障碍地享受比赛，是俱乐部不可推卸的责任。因此，俱乐部有专门的工作人员提前进行路线踩点与信息整理，只为给球迷们提供最便捷的观赛体验。

中超联赛第二轮，上海申花主场迎战北京国安赛前，上海聋人球迷会收到了来自俱乐部的特别邀请。在看台上，他们与吉祥物布鲁留下了温馨而珍贵的合影。球迷们早早地便在看台上翘首以待，脸上洋溢着热情的笑容。合影结束后，球迷们激动地拥抱了布鲁，而布鲁也特地学习了手语，向聋人球迷会表达了深深的谢意。在一旁，细心的听障球迷还发现了王汉龙，他们纷纷与王汉龙合影留念，留下了一张珍贵的瞬间。合影后，王汉龙说道：“这真是一个意外的惊喜！”尽管这名小将的语言上尚未完全融入，但他的心早已与申花球迷紧密相连。

同样，在八万人体育场，还有许多蓝血人志愿者投身于公益事业，他们现场协助特殊球迷群体顺利入场，为他们拍摄照片，留下美好而难忘的回忆。申花俱乐部将长期致力于公益事业，将这份温暖与关怀传递给更多需要帮助的人。足球的力量能够跨越障碍，连接每一颗热爱它的心灵。

值得一提的是，在4月2日中超联赛第四轮，申花主场对阵云南玉昆的比赛前，聋人球迷团还精心准备了一份特别的礼物，打算送给布鲁，表达他们对俱乐部的感激之情。

最安静的助威 最“响亮”的看台

——走近上海聋人球迷会，感受申花的温暖关怀



球迷姜先生(右)与王汉龙

去年4月，聋人球迷会一行七人相约前往南通看球。这次旅程中，蓝宝球迷会给予了他们极大的支持与帮助。张先生作为团队的一员，回忆起了那段经历：“我们在丰谷路民航学院对面集合上车，车上还有几位外国球迷。虽然我们无法听见他们唱的加油歌，但那热情的氛围感染了我们。大家邀请我们大家一起拍手欢呼，一起录制视频，整个过程特别欢乐！”

今年开年的第一场“超级德比”也让不少听障球迷留下深刻印象，即使当天冷得刺骨，但是球迷们之间的互助让他们心里感受到无比的温暖。张先生再次分享了他的感受：“那次远征昆山是记忆中最冷的一天，脚趾都冻得失去了知觉。但是当我们共同见证了逆

远征路上，有爱常伴

转、绝杀和最终的冠军诞生时，那一刻觉得一切都值了！”

他再一次特别提到了蓝宝球迷会在这次远征中给予的帮助：“蓝宝球迷会的负责人知道我们是听障球迷，对我们格外关照。我们在八万人体育场集合后，一起乘坐大巴前往昆山。比赛结束后，他们还贴心地告知我们上车地点，确保我们能够顺利回程。”

这些温暖的瞬间不光源自赢得冠军的喜悦，更体现在球迷们之间互帮互助的点点滴滴里。每一次的集合、每一次的欢呼、每一次的互助，都凝聚成了他们心中最宝

贵的回忆。这些听障球迷虽然无法听见世界的喧嚣，但他们用自己的方式感受到了足球带来的激情与温暖。

申花队目前已经结束了亚冠精英联赛的赛程，而中超联赛第三轮将在3月底重新启动：申花客场对阵河南队。对于聋人球迷会的成员们来说，这不仅仅是一场普通的比赛，更是他们再次集结的时刻。他们已经开始计划着下一次的远征。在未来的日子里，他们会继续用自己的方式，为申花加油助威，共同书写更多关于足球、关于友谊、关于爱的美好篇章。